

## 进一步全面深化改革要讲求方式方法

论学习贯彻习近平总书记在企业和专家座谈会上重要讲话

全面深化改革是一场深刻而全面的社会变革,也是一项复杂的系统工程,必须坚持正确的改革方法。习近平总书记主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话,科学把握进一步全面深化改革的时代要求,强调“要坚持守正创新”“要更加注重系统集成”“要重谋划,更要重落实”,为新征程上谱写改革开放新篇章提供了科学方法、指明了实践路径。

改革有破有立,得其法则事半功倍。坚持加强党的领导和尊重人民首创精神相结合,坚持顶层设计和摸着石头过河相协调,坚持问题导向和目标导向相统一,坚持试点先行和全面推进相促进……新时代以来,以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识,形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论,保证了改革在攻坚克难中不断迈上新台阶、取得新胜利。当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,改革道路上仍面临着很多复杂的矛盾和问题,重点领域改革还有不少硬骨头要啃。深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,才能推动改革行稳致远,确保实现改革的目标任务。

习近平总书记强调:“要坚持守正创新,改革无论怎么改,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇,同时要敢于创新,把该改的、能改的改好,改到位,看准了就坚定不移不移。”守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。进一步全面深化改革,必须坚持和加强党的领导,坚持志不改、道不变,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,始终朝着正确方向、沿着正确道路推进。在重庆高新区综合执法局,产生的异味对周边居民生活造成影响。

重庆高新区综合执法局多次邀请专家到企业进行“诊断”,终于为企业找到了异味根源所在。在重庆高新区综合执法局的指导下,企业聘请第三方资质公司,更换采用新的处理排放设备,有效消除了异味、臭味。江津相关部门在整改秦安铸造有限公司“废气扰民”问题的同时,强化部门联动,形成工作合力,专人专班对区内其他企业进行排查,督导企业整改,帮助企业提升治污能力,推动企业加强技术研发、智能化改造、数字化转型,推动企业达标排放、绿色发展。

连日来,垫江县坪山镇对辖区内的重庆市蜀香调味品有限公司、重庆碧田源农业科技发展有限公司等企业进行了检查,重点关注各企业安全生产、污染物排放、环境安全隐患、废物储存场所管理等情况,督促企业落实主体责任。

“自查行动启动以来,我们对全镇范围内37家企业进行了仔细排查,排查出问题67个,目前已经整改完成65个。”坪山镇镇长王新玉介绍,坪山镇将以更加精准、有力的举措,高标准严要求做好镇域生态环境保护工作。

中央生态环境保护督察以扎实的作风、有力的行动推动着一个个环境问题得以解决,一桩桩污染“沉疴”加快整治。生态环境保护督察顺应了民众期待,更推动着重庆发展方式的绿色低碳转型,加快美丽重庆建设。

## 学习贯彻习近平文化思想理论研讨会在京举行 李书磊出席并讲话

新华社北京5月28日电 5月28日,学习贯彻习近平文化思想理论研讨会在北京举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

与会专家认为,习近平文化思想是文化建设的理论总结,深刻回答了新时代思想文化建设和文化繁荣发展的一系列方向性、根本性问题,开辟了马克思主义文化理论发展新境界。习近平文化思想的提出,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,树立了新时代中国共产党的文化旗帜,为做好宣传思想工作、担负起新的文化使命提供了科学行动指南。

与会专家表示,研究阐释好习近平文化思想,社科理论界和文化界责无旁贷。要聚焦研究重点、改进学风文风,注重从学术基础、实践导向、国际视野、历史维度等方面着力,不断拓展研究的深度和广度。要统筹研究力量资源,加强学术对话交流,努力推出更多有价值的研究成果。要增强责任感使命感,为推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明努力奋斗。

研讨会主题为“推进习近平文化思想体系化学理化研究阐释”,由习近平文化思想研究中心主办,会上发布了首批重大课题选题方向,中央宣传文化单位负责同志和有关专家学者参加。

## 低空空域数字空管研讨会举行 王燕崎出席

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 杨永芹)5月28日,低空空域数字空管研讨会在重庆举行,市委常委、警务区少将司令员王燕崎出席。

王燕崎表示,在全市深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神之际,重庆专题召开低空空域数字空管研讨会,旨在探讨低空空域数字空管未来发展方向,交流基础性、长远性、引领性的先进做法,加快推动重庆低空空域管理改革和低空经济高质量发展。王燕崎强调,目前,低空经济正在成为引领高质量发展的新引擎。

把就业当作民生头等大事来抓,加强组织领导,健全制度机制,增强工作合力。要加快建构中国就业理论体系,有效提升我国在就业领域的国际话语权和影响力。

市政府副市长张国智,市监委有关负责人,市高法院院长李永利,市检察院检察长时侠联列席会议。

5月28日,第四届成渝地区双城经济圈就业创业活动周启动。人力资源和社会保障部副部长俞家栋,重庆市副市长江敦涛出席。(记者 黄乔)

## “中国是伟大的东方国家”

□新华社记者 孙奕 曹嘉琪

“你是非洲资深政治家,也是中国人民的老朋友。中方积极支持赤道几内亚经济社会发展,我们也始终记得贵国向汶川地震灾区人民雪中送炭、在云南省金平县捐资建设希望小学的善举。”

5月28日下午,习近平主席在人民大会堂同来华进行国事访问的赤道几内亚总统奥比昂举行会谈。一番暖心的开场白,让人们忆起真情往事。

已是第11次访华的奥比昂总统深情地对习近平主席说:中国是伟大的东方国家,是赤道几内亚的好兄弟和可靠战略伙

伴。中国援非医疗队、帮助修建的中赤几友好医院等重要项目,造福了当地人民,成为中非友好的象征。

2008年,赤道几内亚向四川汶川地震灾区捐款200万欧元,以表达对兄弟的中国政府和人民的深切慰问和坚定支持;2015年,奥比昂总统在访华期间宣布,为云南省金平县捐资建设一所小学,以表达对中方长期帮助赤几发展的感谢……

赤道几内亚,一个人口不到200万的非洲国度,在自身发展仍需帮助的情况下,主动向中方伸出援手。

患难与共,相互支持。“中国同赤几的合作始终基于平等和

相互尊重,从不强加于人。”奥比昂总统感慨。

习近平主席指出,建交半个多世纪以来,双方始终守望相助、风雨同舟,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,成为中国同非洲国家真诚友好、携手发展的生动写照。

心心相印,携手前行。当天,两国元首宣布,将中赤几关系提升为全面战略合作伙伴关系。

中国是世界上最大的发展中国家,非洲是世界上发展中国家最集中的大陆。新时代以来,中国始终以真实亲诚理念发展中非团结合作,中非的友谊与合作之手

拉得更紧了。

今年是中非关系大年,新一届中非合作论坛峰会将于秋天在北京举行,中国同广大非洲兄弟将再次共聚一堂。论坛成立24年来,中非贸易额增长20多倍,中国始终支持非洲独立自主和团结自强。

“发展同非洲国家团结合作是中国外交政策的重要基石。中方愿同非方开好新一届中非合作论坛峰会,进一步弘扬传统友好,深化团结协作,共商未来发展合作大计,开启构建中非命运共同体的新篇章。”习近平主席同非洲朋友相约不远的未来。

(新华社北京5月28日电)

## 坚决有力抓实问题整改 持续改善生态环境质量

“漫水湾公园水库污染严重。”接到中央第六生态环境保护督察组交办的案件后,璧山区璧泉街道联合区城市管理局、区住房城乡建委等相关部门迅速响应,第一时间对漫水湾公园周边的排水管网进行了全面排查、整改,截断污水来源。

5月23日,接到中央第六生态环境保护督察组交办群众举报件“合阳城街道海润国际小区酒街烧烤店外摆摊经营时食客产生噪音扰民,且小区楼下有广告灯影响居民生活和休息”后,合川区合阳城街道立即会同区市场监管局、区生态环境局、区公安局、区城市管理局等部门,组成联合调查工作组赶赴现场调查核实、督促整改,并举一反三,对海润国际酒街内的其他经营单位开展排查,及时纠正发现的占道经营现象,加强该片区的巡查监督,防止占道经营和噪声扰民问题死灰复燃。

有市民反映涪陵区荔枝街道云天小区存在部分楼栋污水散排及阴沟淤泥臭气扰民问题,涪陵区住房城乡建委与荔枝街道经现场核查,确定了新建容积约50立方米化粪池1座、清理生活垃圾及建筑垃圾、对排水边沟的淤积进行冲洗清淤、对堵塞的污水管网进行疏通等整改方案并逐一完成。

“第一时间自查、第一时间接件、第一时间溯源、第一时间处理、第一时间反馈,高度重视督察整改工作。”市生态环境局相关负责人表示,重庆将持续举一反三,把群众的“关键小事”作为“民生大事”推进办理。

市民点赞 生态环保督察深得民心

5月16日,中央第六生态环境保护督察组接到了一个特殊的群众来电:“我是忠县马灌镇果园村的村民,前几天向你们反映了马灌镇大碑敬老院排放生活污水

存在异味的问题。今天打电话过来主要是想向你们表达感谢,镇政府 and 村里的干部昨天专门来看了,还和我们商量了解决方案,今天已经开始施工了。”

马灌镇副镇长廖秀玲介绍,经过现场排查,县住建委、县生态环境局等相关职能部门决定整改大碑敬老院生活污水排放管道,重新选址新建一个三格化粪池处理污水,最大限度减少对周边村民生活的影响。

从中央第六生态环境保护督察组交办这件群众急难愁盼问题到整改完成,前后花了不到5天时间。

自中央第六生态环境保护督察组进驻重庆以来,我市第一时间对中央第六生态环境保护督察组交办的群众举报案件进行核实处置,取得了良好的效果,得到了社会各界的“点赞”。

有网友对“长江及重要支流岸线遭严重侵占”极为关注,表示“对于这种损害自然、扰乱生活秩序的行为必须零容忍,我们要共同守护绿水青山”。

抖音网民“龙先生”持续关注中央生态环境保护督察,称“生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业,要始终把生态文明建设摆在全局工作的突出位置”。

网民“蔷薇菜菜”表示,“各地不能走边污染边治理的老路,生态修复势在必行,希望本次生态环境保护督察可以助力重庆经济发展和生态环境保护齐头并进”。

举一反三 促进重庆绿色可持续发展

环保督察不是“一刀切”,更不是一味地关停拆除,为的是解决发展中面临的突出问题,逼促新发展理念真正落地生根,让绿色发展模式成为主动之选。

为此,重庆在第一时间对中央第六生态环境保护督察组交办的群众举报案件

## 中央第六生态环境保护督察组向重庆市交办第二批群众信访举报件107件 我市公开第十批信访举报件边督边改情况

县、酉阳县各1件。市生态环境局2件,市住房城乡建委、市城市管理局、市交通运输委、市商务委各1件。所有交办件均已及时转交相关区县和部门处理(部分环境信访交办件涉及区县和部门共同办理)。

截至5月28日,中央第六生态环境保护督察组已向重庆市累计交办群众信访举报件2007件(包括重点交办件178件),其中来电举报1443件,来信举报564件。截至2024年5月28日,对中央第六生

态生态环境保护督察组向重庆市移交的第十批群众信访举报件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。目前,已办结68件(含阶段性办结),32件正在办理。根据督察要求,现对相关情况予以公开(详情请扫二维码)。

根据工作安排,中央第六生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2024年5月8日—6月8日)设立专门值班电话:023-63325565,专门邮政信箱:重庆市A00251号邮政信箱。督察组

受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理重庆市生态环境保护方面的来信来电信访举报,其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由被督察地方处理。

我市公开第十批信访举报件边督边改情况 扫一扫 就看到

## 在市六届人大常委会第九次会议上

## 《重庆市土地管理条例(草案)》进入二审

## 明确缴纳闲置费等手段加强闲置耕地治理

类开发、保护、建设活动的基本依据,任何单位和个人不得随意修改、违规变更;同时强化用地保障,支持集体经营性建设用地入市、农村产业融合发展,增加土地利用年度计划、全域土地综合整治应当保障集体经营性建设用地和农村一二三产业融合发展合理用地需求等。

二次审议稿提出要加强闲置耕地和撂荒地治理,明确恢复耕种、缴纳闲置费、无偿收回土地使用权等处置闲置耕地的

障碍。健全劳动法律法规,规范新就业形态劳动基准,完善社会保障体系,维护劳动者合法权益。加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,扩大职业伤害保障试

点,及时总结经验、形成制度。加强市场监管和劳动保障监察执法,有效治理就业歧视、欠薪欠保、违法裁员等乱象。习近平最后指出,各级党委和政府要

手段,并鼓励通过代耕代种、联耕联种、土地托管、集中流转等形式将撂荒地用于农业生产。

二次审议稿明确宅基地区划,标识为:宅基地是农村村民用于建造住宅及其附属设施的集体建设用地。同时规范宅基地利用中“建新拆旧”的情形,规定易地使用宅基地新建住宅的,应当退还原宅基地;属于建新拆旧的,应当自行拆除原地上建筑物,未自行拆除的,由乡(镇)人民

政府、街道办事处依法处理。此外,探索盘活利用闲置宅基地和闲置住宅的途径,增加了鼓励农村集体组织及其成员通过自主经营、合作经营、委托经营等方式,依法依规发展农家乐、乡村旅游等规定。

部分常委会组成人员建议,明确宅基地面积的具体标准。目前,市政府已将制定“关于规范农村宅基地范围及面积标准的通告”纳入《2024年度重庆市人民政府重大行政决策事项目录》,并将于今年审议。

市政府副市长张国智,市监委有关负责人,市高法院院长李永利,市检察院检察长时侠联列席会议。

审查委员会关于个别代表的代表资格的报告;审议了市人大常委会关于市六届人大二次会议主席团交付审议的代表议案

审议结果的报告。市人大常委会副主任沈金强、屈谦、莫恭明、陈元春、欧顺清,秘书长周少政出席会议。

(上接1版)听取了成渝金融法院关于人事免职议案的说明。会议审议了市人大常委会代表资格